



马鞍山：擦亮“智造名城”金名片

新时代 新征程 新伟业
安徽实践

星报讯(记者 张贤良 文/图) 初春的马鞍山,处处涌动着高质量发展的澎湃春潮。在中国宝武马钢集团新特钢项目建设现场,近3000名工人奋战在施工一线,紧锣密鼓开展设备调试等各项工作。

新特钢工程是马钢“十四五”规划的重点项目之一,于2021年10月正式开工,目前已经进入设备调试阶段,预计今年3月底实现投产。“项目建成后,将实现年产钢320万吨,结合现有的年产120万吨电炉生产线,马钢特钢总体产能规模将达到440万吨。”中国宝武马钢股份特钢公司副经理、总工程师龚志翔说,届时马钢特钢将成为全球最大规模优特钢单一生产基地之一,马钢优特钢国内市场占有率将从3%提升至12%。

被誉为“江南一枝花”的马钢,是马鞍山市的亮丽名片,也是马鞍山制造业智能化数字化转型发展的“标杆”。

走进马钢特钢智控中心,映入眼帘的是几块巨型数字大屏,每一块大屏分

别对应着不同的生产线和生产工序。智控中心集产线远程操控、产线集中管控和智能应用于一体,创造了特钢行业的多个第一。“它实现了工序的互联互通,数据融合共享,组织扁平化,操作集中化,管理专业化,智慧化指数大幅提升。”中国宝武马钢股份特钢公司设备管理室副主任胡正君介绍,未来,特钢公司将被打造成高效益、高效率、高科技的智能工厂。

在马鞍山市,以马钢为代表,越来越多的制造业企业实现智能化数字化转型。统计显示,2022年,该市建成市级以上智能工厂、数字化车间和生产线54个,马钢交材入选国家级智能制造优秀场景。该市聚力打造智能制造公共服务平台,按照工厂、车间、生产线3个层级为全市450家规上工业企业免费提供智能制造线下诊断服务。新增奥克斯、圣戈班2家智能制造标杆示范企业。

与此同时,马鞍山市良好的智能制造生态体系和营商环境,也吸引着越来越多的智能制造企业在这里落地。

2月16日下午,位于马鞍山市经济技术开发区的格力智能产业园项目现场,工程建设正如火如荼地进行。据格力智能产业园项目经理付鹏展介绍,该项目由珠海格力电器股份有限公司投资建设,总投资60亿元,规划用地930亩,分两期建设:



马钢特钢智控中心

一期投资20.95亿元,占地381.8亩,规划建设面积20.9万平方米,打造行业领先的电源线、高端电磁线、漆包线生产基地;二期规划布局冰洗智能家电类、电机、装备类项目。项目全部建成达产后,可实现年产值超百亿元,年上缴税收超1亿元。

项目是制造业发展的“引擎”。马鞍山市突出强化项目建设“主抓手”,数据显示,2022年该市海螺绿色建材、格力智能产业园、信义玻璃等353个项目开工,位居全省

第5位;开工率98.7%,位居全省第2位。天能电池一期、顺博合金一期、粤美智能家电等232个项目竣工,居全省第2位。

此前召开的马鞍山市持续深化“一改两为”暨制造业三年倍增攻坚年动员大会提出,要持续深化“一改两为”,知重负重、攻坚克难,坚决打赢制造业倍增攻坚战。如今,以工业起家、靠制造业吃饭、因制造业兴起的马鞍山市,“智造名城”的金名片正越擦越亮。

两会好声音



全国人大代表丁士启： 建议制定新的矿产资源权益金征收条例



星报讯(记者 徐越蕾 文/图) “矿产资源权益金制度改革刻不容缓,我再度建议制定新的《矿产资源权益金征收管理条例》。”在今年全国两会上,全国人大代表、铜陵有色集团总经理丁士启为产业发展、产业政策等经济领域积极献策。

“中央经济工作会议提出,要加强重要能源、矿产资源国内勘探开发和增储上产,加快规划建设新型能源体系,提升国家战略物资储备保障能力。”丁士启认为,在贯彻落实环节,必须认真梳理并修订矿业权配置、流转、行政审批、生产安全和环境等相关政策。

目前,我国矿业权流转方面主要遵循的政策为《矿业权出让收益征收管理暂行办法》(财综[2017]35号,以下简称“35号文”)。“35号文”的初衷是健全矿产资源有偿使用制度,但在实施过程中存在系列问题,如矿业权

出让的基准价、基准率、一次性缴纳标准、首次缴纳比例、分期缴纳年限等均由各省主管部门自主制定,导致各地制定的基准价标准不一,较为混乱;对矿业权内发现的储量减少、投资损失等问题未作任何补偿规定,在某种程度上影响了矿业权人的探矿积极性。”丁士启表示。

对此,丁士启建议撤销“35号文”,制定新的《矿产资源权益金征收管理条例》,可在生产环节征收合理的矿业权出让收益,也可考虑国家以权益金入股,从而减轻矿业企业在生产之前的经济压力,促进矿业企业良性发展,也有利于保证矿业税收,保障国家矿产资源安全。

此外,丁士启建议修订国有股东转让上市公司股份价格的相关政策,遵循市场估值定价原则,完善净资产质量的评价标准。有条件放开对国有控股上市公司股份交易价格不得低于每股净资产的限制。在具体执行过程中,可要求国有控股上市公司的定向增发价格不得低于其他特定标准,例如“不低于定价基准日前20个交易日均价”“不低于30个交易日的每日加权平均价格的算术平均值”等,平衡发行人和投资者之间的诉求和定价目标,提高可执行性。

全国人大代表李杨： 加强社会化培训 提升员工消防安全素质



星报讯(记者 徐越蕾 文/图) “近年来发生了不少企业厂房类火灾事故,特别是劳动密集型企业,一旦发生火灾极易造成群死群伤和较大影响。就一些案例来看,暴露了企业员工消防安全意识和火灾自防自救能力非常欠缺,也反映了企业消防安全培训工作亟待强化和完善。”作为一名来自企业的代表,全国人大代表、德力西电气(芜湖)有限公司行政部经理兼工会主席李杨十分关注企业消防安全,并就此在今年全国两会上提出了建议。

“企业在消防安全管理和责任落实方面存在的问题究其根源还是‘人’的因素,缺少消防安全‘明白人’。”在李杨看来,进一步巩固强化社会化宣传培训、提升企业从业人员消防安全素质,对保障企业安全高质量发展至关重要。

对此,李杨建议,国家进一步修

订完善相关法规制度,将提升企业单位员工消防安全素质水平作为企业单位安全发展的重要抓手和核心重点,将员工消防安全业务技能的培训、考核、认证作为企业经营者履行安全主体责任的法定义务。

“建议应急管理部门要结合《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》,将消防安全知识纳入全国特种作业人员的安全技术培训、考核、发证、复审工作,加强对特种作业人员持证上岗的监督。”李杨还建议劳动保障等相关部门建立对劳务派遣、企业用工等环节中员工消防安全素质的监管机制。“将消防安全知识纳入员工岗前培训,特别是重要岗位及环节的员工,要将消防安全素质作为上岗或获取资质的前置条件。”

此外,建议商务、文旅、邮政、应急等行业主管部门建立培训机制,通过“线上+线下”的方式,分批次、分类别对各类企业单位员工开展消防安全培训,探索通过政府购买服务的方式委托第三方消防教育培训机构开展社会化培训工作。建议教育、人力资源和社会保障部门针对消防知识纳入教育、教学和培训内容,建立健全配套制度,并强化督导、确保实效。